

خدا شریف میں کہیں ہات سمانے سے کہہ کر
کوئی ایسا شکل سوال ہے جس کا آریہ علاج
جواب ہی نہیں دے سکتا۔ میں کل بات شریع
اسا مقبول جواب دے چکا ہوں۔ لیکن اگر
مولوی صاحب کی اس سے بھی تسلی نہ ہوتی تو
کوئی ایسا جواب دیتا ہوں جس سے مولوی
مذہب کی زبان ہی بند ہو جائیگی۔ وہ یہ ہے
کہ اگر بغرض محال تمام بیوقوفوں کے عمل نیک
ہو گئے اور کوئی جانور نہ بن سکا تو اس سے
کیا تباہت لازم آئے گی اور کسے تکلیف ہوگی
کہونکہ ایسی صورت میں تو سب حیوان کو پرست
ہو جائیں گے۔ اور جانوروں کے ساتھ ہی
کوئی حیوانسانی قالب بھی اختیار نہ کرے گا کیونکہ
نسب یونی بھی تو بھگتو یہ دکر تو یونی ہی ہے
اپنی ہر مشیت آریہ سماج خصوصاً مسافر کے ہاں چند
الفاظ سنا پنے کے ڈھیلے ہوئے ہیں ان میں کسی
نہ ہوتی ہے نہ ضرورت ہے کہ وہ یہ ہیں "مقبول جواب
دیا گیا" "شریح جواب دیا گیا" "تسلی بخش دیا گیا"
"ناظرین براثر بہت اچھا رہا" "مخالف نے ہاری
کسی سوال کا جواب نہ دیا" وغیرہ۔ بس یہ الفاظ ہیں
جو آریہ سماج میں کثرت سے آتے ہیں جو بھگت
آپنا دستاورد ازل گفت ہاں میگویم
ایک کے بعد دوسرا کہے جاتا ہے۔ اب سنئے حال۔
دوسرے روز جو باحتمل شروع ہوا تو سامعین
استفسار مضامین کے لئے پہلے کے واقعات کا ذکر
ضروری تھا۔ چنانچہ کہا گیا۔ یعنی یوں کہا گیا کہ کل میں
یوں سوال اٹھایا تھا۔ اس کا جواب یوں ملا سنا ہے
یہ یہ خرابی ہے کہنے اس کو زنا کہتے ہیں؛ یا قاعدہ
فرقہ بر فرقہ کا ملانا اچھا ہم نے وہاں سوال اٹھا کیا
کیا یہ تو ہمارے لئے آسانی ہے کہ ایک ہی سوال
کرتا جائے تاکہ آپ بھی اس کے جواب کیلئے بخوبی
تیار ہو جائیں۔ سوال کا جواب باصواب نہ دے
اس کا دشنام عیب نہیں۔ جواب مقبول نہ دینا عیب
ہے۔ آریہ مناظر کا نول گزشتہ پر ہے میں ہم نے
اس وقت یہ کہہ دیا ہے کہ ان کا مقصد ارکھتا ہے

اور اس پر پچے میں اپنے جواب کو بالشریح مقبول
جواب لکھتا ہے مگر تبتا نہیں کہہ کیا تھا اس کے
الفاظ کیا تھے۔ بتلائے کیا کہہ ہوتے بتلائے بھی۔
ہاں دوسرا جواب جو دیا ہے اسی سے اعزاز ہو
سکتا ہے کہ مقبول اور بالشریح جواب بھی کیسا ہوگا
آپ کہتے ہیں۔
اگر بغرض محال تمام حیوان کے عمل نیک ہو گئے
اور کوئی جانور نہ بن سکا تو اس سے کیا تباہت
لازم آئے گی؟ اور کسے تکلیف ہوگی۔ کیونکہ
ایسی صورت میں تو سب چیز سکتی کو پرست ہو
جائیں گی (یعنی نجات حاصل کر لیں گے) اور
جانوروں کے ساتھ ہی کوئی حیوانسانی قالب
بھی اختیار نہ کرے گا۔ (۱۵ جون)
بہت خوب! ہم بلستے ہیں کہ یہی جواب آریہ مناظر
نے اپنے استادوں اور شیروں کی رائے سے
دیا تھا مگر اس کا جواب ان کو دیا گیا اس کو مسافر
نے نقل نہیں کیا۔ اور کیوں کرتا؟ جبکہ صداقت
اور دیانت سے مطلب نہیں۔ اچھا مسافر اب سن لے
ہم نے اس کا جواب دیا تھا کہ۔
آریہ مناظر نے ہمارا سوال سمجھا ہی نہیں۔ ہمارا
سوال تھا کہ جب ایک سو سال تک انسان نیک
رہے گے تو حیوانی قالب میں نہیں جائیں گے۔
بلکہ حیوان ادھر سے ادھر آدینگے جس کا نتیجہ یہ ہوگا
کہ وہ حیوان انسانی قالب میں اگر انسان تو بن جائے
مگر حیوانات نہ ہونے سے انسانوں کو تکلیف ہوگی
ناظرین سو کریں کہ مسافر نے جو جواب خود لکھا ہے۔
اس سے یہ سوال اٹھ سکتا ہے یا مضبوط ہوتا ہے؟
مسافر اپنی زبان بند کرنے والے جواب میں کہتا ہے
کہ انسانی رویوں جانوروں کے۔ تاکہ ہی نجات پا جاوے
گرددہ یہ نہیں سوچتا کہ جب تک حیوانی رویوں میں وہ
آکر ساری عموکی میں نہ گزارے گی نجات کیسے پاوے گی
اور وہ ان کی عمر جو ساری میں گزرے گی اس عمر میں وہ
حیوانوں کے بغیر کیسے زندگی گزارے گی۔
آریہ منکر تاریخی تقرر سے سمجھا ہیں۔
آج جو ظاہر ہے کہ تمام رویوں میں عموکی میں گیا

(خواب میں) موجودہ نسل بالکل نیک صالح رہی۔ نتیجہ یہ
ہوا کہ یہ انسان نجات پا گئے اور ان میں سے کوئی ایک
بھی حیوانی قالب میں نہ گیا۔ یہی سلسلہ فریاد بچا پاس
ہر سال تک رہا۔ ۲۰۰۰ عرصہ بچا پاس سال میں جتنے حیوانات
اپنی اپنی قید سے بچوٹ کر آدینگے ان کی جگہ حیوانی
قالبوں میں کوئی روح بنائے گی کیونکہ ادھر کی روحیں ہر
اپنی نیک اعمالی کے اس قابل نہیں کہ حیوانی قالب میں
جائیں۔ پس وہ وقت اور وہ زمانہ جس میں حیوانی
روحیں بچوٹ کر انسانی قالبوں میں آکر آباد ہونگی۔
اس وقت میں ان کے وہ ضروریات جو حیوانوں سے
پوری ہوتی ہیں کون پوری کرے گا۔ یہ ہے ہمارے
سوال کا مطلب جو تمہارے جواب سے بجا رہے
کہ درہر ہوا اور مضبوط ہوتا ہے۔
سماجی مٹرو! یہ ہے ہمارا مسافر کے مقبول اور
بالشریح جواب کا نمونہ۔ اسی لئے وہ جواب کے الفاظ
نقل نہیں کرتا بلکہ بعض لفظی سے کام لیکر اپنی ناظرین
کو دھوکہ دیتا ہے۔
ہم مانتے ہیں کہ مسافر میں یہ کمال ہے کہ اپنا ضعف
ظاہر کرنے کی بجائے فریق مخالف کا ضعف دکھایا کرتا
ہے۔ اسی اصول سے مسافر لکھتا ہے۔
اس جواب (جس کا ذکر اوپر ہوا ہے) کو شرح
سمجھانے کے بعد اپنے اس لفظ ترجمہ کی
غلطیاں بتلائیں جو مولوی صاحب نے ایک
ورنٹر کا اردو رگو یا ری بھاشیہ بھومکار
پیش کیا تھا اور اٹھو وید پیش کر کے مولوی صاحب
کو صلح دیا کہ وہ اس میں سے ایک منتر تو ایسا
پیش کریں جس میں انسانوں کو گناہ کی ترغیب
نہ تھی ہو۔ بر خلاف اس کے آپ نے قرآن
سے بہت سی آیات پڑھ کر بتلایا کہ اسلام نے
کس طرح کھلم کھلا لوگوں کو گناہوں کی ترغیب
دی ہے۔ (۱۵ جون)
اولیٰ مشیت کس قدر بھوٹ اور دھوکہ ہے اس کا
ہم سراپا عیرت ہو جاتے ہیں۔ جب کسی تہیہ اور
کو بھوٹ بولتے دیکھتے یا سنتے ہیں۔
اس واقع کا ذکر الہدیٰ شریف مورخہ ۲ جولائی ۱۹۰۷ء

بہت خوب! ہم بلستے ہیں کہ یہی جواب آریہ مناظر نے اپنے استادوں اور شیروں کی رائے سے دیا تھا مگر اس کو مسافر نے نقل نہیں کیا۔ اور کیوں کرتا؟ جبکہ صداقت اور دیانت سے مطلب نہیں۔ اچھا مسافر اب سن لے ہم نے اس کا جواب دیا تھا کہ۔ آریہ مناظر نے ہمارا سوال سمجھا ہی نہیں۔ ہمارا سوال تھا کہ جب ایک سو سال تک انسان نیک رہے گے تو حیوانی قالب میں نہیں جائیں گے۔ بلکہ حیوان ادھر سے ادھر آدینگے جس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ وہ حیوان انسانی قالب میں اگر انسان تو بن جائے مگر حیوانات نہ ہونے سے انسانوں کو تکلیف ہوگی ناظرین سو کریں کہ مسافر نے جو جواب خود لکھا ہے۔ اس سے یہ سوال اٹھ سکتا ہے یا مضبوط ہوتا ہے؟ مسافر اپنی زبان بند کرنے والے جواب میں کہتا ہے کہ انسانی رویوں جانوروں کے۔ تاکہ ہی نجات پا جاوے گرددہ یہ نہیں سوچتا کہ جب تک حیوانی رویوں میں وہ آکر ساری عموکی میں نہ گزارے گی نجات کیسے پاوے گی اور وہ ان کی عمر جو ساری میں گزرے گی اس عمر میں وہ حیوانوں کے بغیر کیسے زندگی گزارے گی۔ آریہ منکر تاریخی تقرر سے سمجھا ہیں۔ آج جو ظاہر ہے کہ تمام رویوں میں عموکی میں گیا

ہے۔ جس کی اصلیت صرف یہ تھی کہ میں نے بھوکا
مصنف سوای دریافت سے اظہار دیکھے اس مضمون
کے مندرجہ ذیل سنیاء کہ رو میں بد اعمالی کی وجہ سے
جوانی قابو میں جاتی ہے۔ اس پر آریہ فریق نے
اعتراض کیا کہ یہ کتاب وہ نہیں اس لئے اس کا حوالہ
دینا نہیں ہو سکتا۔ میں نے جواب دیا کہ یہ کتاب
وہ نہیں مگر اس میں دید مندرجہ ذیل ہے جو سوای
دیانت نے لکھا ہے چنانچہ صدر جلسہ نے فیصلہ
یہ سے حق میں دیا اور آریہ پر ڈگری ہوئی مگر مسافر
گیت الای کتاب ہے کہ ہم نے مندرجہ ذیل کتاب کو مندرجہ ذیل معلوم
ہیں کون سا مندرجہ ذیل تھا۔ وہ ہی مندرجہ ذیل ہے جو منگالی پیر
چھو مندرجہ ذیل کرتے ہیں یا کوئی اور۔

مسافر کی صداقت دیکھنے لکھا ہے کہ ہم نے یہ
مطالبہ کیا کہ ایسا مندرجہ ذیل کھا جس میں اس کا کوئی
کی ترغیب دیجی ہو۔ بھلا یہ مطالبہ کیوں کیا کسی نے
کہا تھا کہ دیدوں میں گناہ کرنے کی ترغیب دیجی ہو
ہرگز نہیں۔ ہرگز نہیں۔ ہرگز نہیں۔ محض بہتان
اور صرف افترا جو لئے پر تو۔۔۔۔۔ اسی طرح مسافر
کا یہ لکھنا بھی محض جھوٹ ہے کہ مترآن نے کلمہ کھلا
لوگوں کو گناہوں کی ترغیب دی ہے۔ مسافر اگر سچا
ہے تو ہمیں ایک آیت بتائے جو گناہوں کی ترغیب
دیتی ہو مگر بتلانے سے پہلے ترغیب کے
یعنی کسی آردوران سے پوچھ لے۔

اسی حوصلہ پر مسافر لکھتا ہے کہ مولوی صاحب
نے جو اب نہ دیا اور فضول شعر کوئی میں وقت کھو دیا
آہ افسوس مباحثہ کا تحریر ہونا آریوں نے
مانا ہوتا تو معلوم ہو جاتا کہ فضول وقت کس نے کھویا
عربی میں مباحثہ | مسافر اسی عادت کے مطابق سخی
بگھارتا ہے کہ ہمارے پندت جی نے عربی مباحثہ
کا پیلج دیا بلکہ گفتگو شروع بھی کر دی۔ (۱۸ جون ۷۵ء)
ماشاء اللہ آریہ اور عربی | ان صاحب ہم بھی جانتے ہیں
کتاب کے مناظر نے عربی میں گفتگو کی تھی مگر آپ کو
شاکہ وہ الفاظ یاد نہ ہو گئے ہرگز یہ یاد ہیں آپ کے
مناظر نے جب اپنی بساط اور تہذیب و شائستگی
سے کئی کر رہے تھے کیا میں ہرگز (صلی اللہ علیہ وسلم) سے

بھی عربی اچھی جانتا ہوں۔ اس پر جو لوگوں نے ہتھیار
لگایا اور بعض لوگوں کو طیش بھی آیا یہاں تک کہ
پولیس فسر کو مدخلت کے آریوں کو ہتھکڑی کر
پڑی تو میں نے صدر جلسہ کو یہ کہا کہ آپ اس گفتگو کو
دیکھئے کہ ایک ہندی شخص دعوت کر رہے کہ میں
پیدا لٹی عربی سے عربی زبان اچھی جانتا ہوں۔ اگر
جانتا ہے تو اچھا عربی میں گفتگو ہو جائے۔ میں اچھی
اس گفتگو میں صدر جلسہ سے مخاطب تھا تو آریہ مناظر
نے اپنے لڑکپن کے جوش میں ایک عربی فقرہ بول دیا
جس پر تمام عربی دان بے ساختہ ہنس پڑے اور
آریہ مناظر کو بغیر میری سفارش کے سند عربیت عطا
کر دی وہ فقرہ کیا تھا یہ تھا:-
وقل بلسان عربیہ
مسافر کے ایڈیٹر کی جانے بلا اس فقرہ میں کیا غیبت
بھری ہے۔ ہاں اگر وہ اس کی مثال سنا چاہتا ہے
تو اس کو منگالی شاعر کا ایک آردو شعر سنا دیں جو آریہ
مناظر کے عربی فقرہ کے مشابہ ہے۔ ذرا غور سے
سنئے:-
منگالی شاعر ایک دفعہ چمن میں آیا تو گرمی کی سختی
کی شکایت اپنے باپ کو لکھتا ہے:-
ادباپ رے اس دیش میں جو گرمی ہے گرتا
یاں پنکھا دن ط صاف تلی لوگ نہ کئے ہیں
سخت افسوس | مسافر کو اپنی کروت اور لیاقت
کا علم نہیں یا دانستہ چھپاتا ہے کہ اس نے مسلمانوں
کی کس قدر دل آزاری کی کہ ایک لونڈا جو درد و کافقر
(صلی اللہ علیہ وسلم) بھی مہم نہ پڑھ سکتا ہو چکی شہادت
حاضرین جلسہ خوب دے سکتے ہیں بھری مجلس میں محض
دل آزاری کے لئے یہ کہے کہ میں حضرت محمد (صلی اللہ
علیہ وسلم) سے بھی عربی اچھی جانتا ہوں۔ مسافر کو
اس لغو اور جھوٹ کی تشکایت ہونو مگر مسلمان جب
ان حضرت کے نام مبارک پر حکم مذہب درد و غریب
پڑھیں تو مسافر کہے کہ مسلمانوں نے شور مچا دیا۔
چنانچہ کس آن بان سے مسافر لکھتا ہے جس کو الفاظ
یہ ہیں:-
بسر و بندت جی کی زبان کے یہ فقرہ (کہ میں

عربی حضرت محمد صاحب سے اچھی جانتا ہوں)
لکھا تھا کہ یکدم حاضرین میں جس قدر مسلمان
بیٹھے تھے سب نے آواز بلند کر کے حضرت پر
درد دیکھنا شروع کر دیا۔ بعض نے زور زور
سے آریہ مناظرین کو گالیاں دینی شروع کر
یہاں تک کہ منظر منظور احمد ڈپٹی سپرنٹنڈنٹ پولیس
بھی جو بصرہ انتظام پلیٹ فارم پر بیٹھے تھے
اپنے دل جذبات کو نہ دبا سکے اور آریہ مناظر
کی طرف مخاطب ہو کر زور سے بولے کہ آپ
ہرگز ایسا نہیں کہہ سکتے (۱۸ جون ۷۵ء)
مناظرین مسافر کا جھوٹ ہی نہیں ظلم دیکھئے کہ آریہ مناظر
اتنی غلط بیانی بلکہ درد انگیزی اور دل آزاری کرے
اس پر مسلمان اپنے مذہب کی ہدایت کے مطابق آنحضرت
کا اسم مبارک منگو درد پڑھیں تو مسافر کو اس کی
بھی شکایت ہو اور پولیس حاضر بطور انتظام یہ کہے
کہ ایسا مت کہو تو صرف مسلمان ہونے کی وجہ سے
اس کی بھی شکایت کرے۔ خدا جانے اس تعصب اور
جھوٹ کی مڑا اس کو کس جون میں ملے گی۔
ہم سچ کہتے ہیں مسلمان پولیس فسر کی بجائے کوئی
ہندو ہوتا تو آریوں کی دل آزاری کی وجہ سے پھا
تالانی سلوک کرتا۔ مگر مسلمان فسر نے غالباً یہ خیال
کیا ہو گا کہ یہ لوگ اپنے اعمال کو نہیں دیکھتے
یہی کہیں گے کہ پولیس فسر نے مسلمان ہونے کی وجہ
سے ایسا کیا۔ غرض اس قدر دل آزاری پر بھی مسلمان
صبر اور حوصلہ کرنا اس کی وجہ بجز اس کے نہ تھی کہ
مسلمان انتظام امن کے ذمہ دار تھے اور پولیس فسر
بھی مسلمان تھا آہ سے
مجھ میں اک عیب بنا ہے کہ وفادار ہوں میں
ان میں دو دوصف ہیں بد خو بھی ہیں خود کا ہم ہیں
ایک اور کذب بیانی | مسافر نے یہ بھی غلط لکھا ہے
کہ میں نے آخری تقریر میں یہ اعتراض کیا تھا کہ کوئی
شخص آریہ نے تو کوئی آریہ اس کی شادی نہیں کرنا
مگر مسلمان کہہ دیتے ہیں۔
اس بیان میں کسی ایک جھوٹ ہیں۔ میں نے یہ
اعتراض آفری نہیں کیا تھا کہ درمیان میں کس کا تھا

بہشتناک تہذیب کا پیمانہ (۱۸ جون ۷۵ء)



قادیانی مسنن

قیصر برہنہ کا اسلام

ہندی مسلمانوں کا خیال خام اس عنوان سے بدخواہ اہل اسلام قادیانی اخبار الفضل نے ایک غصوں لکھا ہے جس میں اُس نے مسلمانوں کو ناجور بنا کر اور گورنمنٹ کی نگاہ میں متہم کرنے کی کوشش کی ہے۔ اس لئے آج ہم نے اپنی عادت کے خلاف اُس کو نام کے ساتھ بدخواہ اہل اسلام کا لقب بڑھایا ہے۔ ہم اس طریقہ کو نہایت ہی مکروہ جانتے ہیں۔ کہ کوئی شخص یا فرقہ اپنے دینی یا ملکی بھائیوں کی بدخواہی میں یہاں تک تکی کر جائے کہ ناجائز طریق سے حکم کو کانوں میں اونگی بڑائی ڈالے اور آپ خیر خواہ بنے۔ یہ وصف ظاہر قادیانی گروہ میں زیادہ ہے۔ اللہ یجن یہ صہرہ بنا کا تو ایصنعون۔

الفضل نے عنوان مذکورہ بالا کے نیچے مسلمانوں کے غلط عقائد (بقول خود) لکھتے ہوئے یہ بھی لکھا ہے کہ انہی غلط عقائد و خیالات کے غم میں اکثر مسلمان یہ بھی سمجھ ہوئے ہیں کہ سلطان بڑ کی خلیفہ المسلمین ہیں اور ترکوں کی قوم بھی مسلمانی کا مذہب مانو نہ حالانکہ فی الواقع ایسا نہیں خدا کے برگزیدہ مسیح موعود (عجوزا) نے آج سے سترہ اٹھارہ برس پہلے اللہ تعالیٰ سے علم پا کر مسلمانوں کے اس ظلم خیالی کو پاش پاش کیا۔ ترکوں کی افسوسناک اندر حالت اور بصورت عدم اصلاح اُنکے پُرخطر مستقل کی خبریں دیدی تھیں جو ایک اک کر کے سچی نکلیں اور آج تک برابر ان کی تفسیق ہو رہی ہے۔ مگر افسوس کہ مسلمانوں نے خدا کے اس پاک فرستادہ کی قدر نہ کی اور پستی ہی اُڑھاتے رہے (یا حسرت علی العباد الآیہ) قلم دے عثمانیہ میں سخت بدظنی و بے ربطنی واقع ہوئی۔ ایک انقلاب عظیم ہوا اور اس کا تاجدار اُس دہ تاجدار جس کی حکمت عملی صحافتی مدلی یورپ تک کے دلوں میں دھاک مٹی پھیلی تھی۔ اسی پھل اور فدا کے طوفان نے قادیانی

علماء جمع ہو کر شہر کے مختلف مکلوں میں وعظ کریں جس میں رمضان شریف کے فضائل بیان کریں اور لوگوں کو ترغیب دیں کہ رمضان شریف کی عزت کریں چنانچہ ایسا ہی ہوا جن جن مکلوں میں وعظ ہوئے اُن لوگوں نے خود بخود انتظام کیا علماء توفی سبیل اللہ وعظ فرمائے اس میں انجمن کا نہ خرچ ہوا نہ خرچ۔ لیکن اس دفعہ اس کام کی طرف مطلق توجہ نہیں کی گئی حالانکہ گزشتہ سال کے تجربہ سے چاہئے تھا کہ اس دفعہ زیادہ روزوں تک یہ چرچا ہوتا۔ اہل شہر کو انجمن اسلامیہ کے قابل قدر صدر خان بہادر شیخ غلام صادق صاحب آنریری ٹریٹ اور لائق عزت سکریٹری مرصیب اللہ صاحب آنریری ٹریٹ اور اس کے مذہبی خیال کے مبرر صاحبی نظام الدین صاحب اور ابو نظام الدین صاحب وغیرہ اور یہی مجسٹریٹ کی شکایت ہے اور بجا شکایت ہے کہ باوجودیکہ یہ اصحاب مذہبی خیال کے ہیں۔ تاہم انہوں نے اس ضروری کام کا خیال نہ کیا۔ جو لوگ علماء کو بدنام کیا کرتے ہیں کہ یہ لوگ اسلام کے کسی مشترک کام میں مجھ جمع نہیں ہوتے گزشتہ سال کے اجتماع علماء نے اُن کو کافی جواب دیدیا تھا۔ البتہ اس سال انجمن کی عظمت سے یہ سوال مطبوع ہو گیا کہ معزز ذریعہ دارین کے کاموں کی پرفاہ نہیں کرتے۔ ان اللہ۔

اہل حدیث کے یہ بھی حدیث شریف میں آیا ہے متعلق اطوارع کہ اس مہینے میں اپنے مزدوروں اور نوکروں کے کام میں تخفیف کیا کر دو۔ اس لئے اہل حدیث خود بھی تخفیف کرتا ہے اور اپنے مالکوں کے تخفیف کی امید رکھتا ہے لہذا حسب معمول اس مہینے میں ہر ہفتہ بجائے ۱۶ صفحوں کے ۱۲ صفحات پر اخبار نکلا کر لگا اشاء اللہ۔

مولانا بٹالوی اور انجمن اہل حدیث مورخہ جون میں مولانا بٹالوی کے مباحثہ کا مسنون درج ہو چکا ہے احباب کو فیصلہ کا انتظار ہو گا انہی آگاہی کیلئے لکھا گیا ہے کہ میرزا آخری مسنون مورخہ جون کا اخبار ۱۱ جولائی تک نہیں آیا نہ یہ نصف صفا کی نہ تقاضا ہوئی تھی۔

اعراض کی نوعیت بھی یہ نہ تھی بلکہ یہ تھی کہ آریہ مناظر نے ویدک دھرم کی عالمگیری پر فخر کیا تھا۔ تو میں نے کہا ویدک دھرم میں عالمگیری ہوتی تو آج جو شہر کے سنے کو رواج دینے میں آریوں کو توجہ پیش آ رہی ہے یہ پیش نہ آتی بلکہ ہندو آریہ بالاتفاق بڑے بڑے علماء نے اور بڑے بڑے دانشور نے جو اپنے اندر لیتے جس کا طریق یہ ہوتا کہ اُن کا نکلخ اپنے اندر کرتے جیسا کہ مسلمان کرتے ہیں۔ بجائے اس کے ہم دیکھتے ہیں کہ ہاشمہ دھرم (غازی محمود) جیسے ڈرٹر آریہ کی بھی شادی نہیں ہوتی۔ اس عدم رواجی سے باسانی ثابت ہوتا ہے کہ ویدک دھرم میں کبھی بھی اس کا رواج نہیں ہوا کہ غوروں کو اپنے اندر لے جس سے نتیجہ نکلتا ہے کہ ویدک دھرم کو عالمگیری کا دعویٰ نہیں ہے۔ مسنون کی شکل بدل کر لکھا ہے کہ وہی کون دھرم ہے؟ (باقی باقی)

رمضان شریف

طلوع البدر علیکنا من تلیة الوح ۱۶ مسلمانوں کا سوز و گمناں جن کی آمد آمد سال بھر رہتی ہے آخر آگیا اور خوب چمک دکھ اور شان و شوکت سے آیا جس نے مسلمانوں کے منہ سے کہلوا یا ہے

حدیث شریف میں آیا ہے کہ آن حضرت صلے اللہ علیہ وسلم اس مہینے میں ہر نیک کام کے لئے کرمیت بنا دھا کرتے تھے۔ خیرات اتنی کرتے تھے کہ گویا آندھی چلتی ہے کالمذبح المرسلة اس مہینے میں روزہ کی وہ سے تکلیف تو بیشک ہے مگر جو اس کا فائدہ اور جلد ہے اُس کا اندازہ کر کے یہ تکلیف بالکل سوج ہے اللہ تعالیٰ معاف کرے کہ تو متوجہ تھے کہ اس گری کے موسم میں رمضان کے امتحان میں کامیاب ہوں۔

انجمن اسلامیہ صحت سے گزشتہ سال علماء راہبر کو بجایا کر رمضان کے متعلق تجویزات پوچھی تھیں کہ کیا کیا جائے کہ مسلمان لوگ رمضان کی عزت کریں باتوں باتوں میں یہ تجویز ہو چکی کہ پاس بھی ہو گا کہ

رمضان اسلامیہ۔ رسوم تعلیمی کی ترویج اور اصلاحی (مجموعہ)

ایک دم تخت سلطنت ہے اتار کر وہ وہیں سے
 کھسی کر گیا۔ ملت پرستوں، عورت کے دعویٰ اور
 اور انقلاب پسندوں نے اپنے جوش جنون میں وہ
 وہ حرکتیں روا رکھیں کہ آخر ان کے بلجالی کی ہوا
 ہی اٹھ گئی۔ اور انگریزی بھی ایسی کہ پھر شاہ ہی بند ہو
 یہ سب کچھ کہیں ہو وہ خدا کے مامور کو جھٹلانے
 اس کے منہ سے نکلی ہوئی خدا کی باتوں پر ازراہ
 شقاوت و شرارت نسخہ اڑانے اور ندائے آسمانی
 کی قدر نہ کرنے سے۔ حالانکہ ترکوں اور ان سے
 بھی زیادہ مسلمانان ہند کو عبرت و بصیرت حاصل کرنے
 کا یہ اتنا اچھا موقع تھا کہ اس سے بہتر نہ ہو سکتا
 ہے۔
 x x x x
 جرنی نے ترکوں یا ساری اسلامی دنیا کو وہاں کے
 سے غارت گت میں دیکھنے کیلئے جہاں اور کئی
 طرح کے جال بچائے۔ ازاں جملہ ایک چلتا ہوا جادو
 یہ بھی کیا کہ خود قیصر اور اس کے بہت سے جوانان
 بندھوٹ موٹ اسلام کا دم بھرنے لگے۔ اب تو
 نام نہاد مسلمانوں کی خوشی کا کیا ٹھکانا تھا۔ چھوٹے
 نہ ساتتے تھے بلکہ بڑے سست کے لہجہ میں قیصر
 اور اس کے پاپیوں کے اصحاب نے کا چرچا ہونے
 لگا اچھے اچھے نجیہ و سین جرائد تک نے اس موقع
 پر کمال سادہ لوحی سے باور دیا کہ واقعی جرنی نہ
 اپنے تاجدار کے شرف باسلام ہو گئے اور رہے
 سے ہوتے جاتے ہیں۔ حالانکہ اگر ذرا معاملہ فہمی
 و تدبر سے کام لیتے تو بالکل حسانت بات تھی کہ اگر
 فی الحقیقت ان مسلم ناسلمان اسلام کے دلوں
 میں کچھ بھی ادب و احترام اس دین منین کا ہوتا تو
 ہرگز وہ ایسا پنام کن موقع اس کے اظہار کا اختیار
 نہ کرتے۔ سن ان مظالم کو بردار کتے خود اصول و
 احکام اسلام کے سراسر خلاف ہوں اور یہ سمجھنا تو
 خاص نورایمان اور بصیرت فراست باطنی دلوں کا
 ہی حصہ ہو سکتا تھا۔ کہ خدا نے اسلام کی غیرت کب
 گوارا کر سکتی ہے کہ کوئی ایسی حالت میں اس کا دین
 قبول کرے جس سے آئندہ کسی ذقت وہ اس پر
 اپنی نصرت کا احسان جتا سکے۔ خدا کا دین تو ہمیشہ

مزدوروں سے شروع ہوتا اذناس تم کی تہذیب
 سے تقویت پاتا ہے۔ دنیا سے لوہاس کی وجہ سے
 ان کو بھی مٹانے کی سر توڑ کوششیں کرتی ہے آخر
 وہ نچاؤ کچھتی جو ادویہ برابر فروغ پاتا اور بڑھتا چلا جاتا
 ہے۔ تاہل بصیرت کیلئے ایک زبردست نشان ہو کہ
 ضرور کوئی فوق العوق طاقت جو اس کی مددگار ہوئی
 اور عیش سے حمایت حق کیلئے غیرت دکھاتی رہی ہے۔
 ہم کسی پر بدظنی نہیں کرتے اور دوسروں کی نیت پر حملہ
 کر نیکا کسی کو حق ہی کب پہنچتا ہے۔ دلوں کا حال تو
 علام الغیوب ہی جانتا ہے۔ مگر اسباب ظاہری کے
 نظر کرتے ہم یہ ضرور دیکھتے کہ ترکوں کا کلمہ بھرتے اور
 جرموں کی مسلم نمائی کو آسمان پر چڑھانے میں ہمارے
 بہت سے بھولے بھائیوں نے بلاشبہ نامہ بھی محبت سے
 کام لیا ہے۔ لیکن شکر ہے کہ اب ان میں سے جو چھپدار
 و مرناس ہیں رفتہ رفتہ ان غلط خیالات و رجوع
 کرتے جاتے ہیں چنانچہ جب سے لندن کے نامور
 جرائد مثل مورنگ پوسٹ و نیواسٹ وغیرہ حقیقت
 حال پر سے پردہ اٹھا کر قیصر کے اسلام کی تبلیغی
 کھولی ہے۔ تب سے مسلمانان ہند کے مولیٰ پیچے
 کیا بلند پایہ قومی آرگن بھی مانتے جاتے ہیں کہ واقع میں
 یہ ساری قیصر کی خیاریاں اور چابازیاں ہیں۔ مگر یہ
 اسلام کو ان حرکات سے کیا تعلق سمجھا اور کاب وہ
 اس کی سپاہ قریباً سال بھر سے میدان کارزار
 میں کہہ ہی ہے۔ (۲۶ جون)

المجربہ: ہم اس یہودہ گوئی کا کیا جواب دیں جو
 افضل نے مسلمانوں کے ذمہ نا حق لگائی ہے۔ افضل کا
 فرض ہے کہ وہ بتلائے کس نجیہ اسلامی اخبار نے لکھا ہے
 "جرمن مع اپنے تاجدار کے مشرف باسلام ہو گئے اور
 سے ہے ہوتے جاتے ہیں!"
 ان یخبر ضرورتاً ہی تھی وہ ہی انگریزی اخباروں کو ذریعہ
 کہ جتنے جرم نوحی افسر ترکی فوج میں ملازم ہیں انہوں نے
 اپنی وردیوں پر کلمہ اسلام کا لا لہ الا اللہ محمد
 رسول اللہ۔ لکھا یا ہوا ہے۔ اللہ اعلم ہم یہ نہیں کہہ سکتے
 کہ ہے یا نہیں انگریزی اخبارات کا ایسا بیان تھا۔ مگر تو
 کہ کسی اسلامی اخبار نے تصدیقاً لکھا کہ کسی مسلمان نے اس کو

باور رکھا کہ جرم قوم میں لینے تاجدار کے مسلمان ہو گئے ہے۔
 باقی رہا آپ کا تذکرہ پر غافل ہونا۔ سو اس کی وجہ اگر
 یہ ہوئی کہ وہ آجکل ہماری گرفتار سے برسرِ جنگ ہیں تو
 پولیسکل نقطہ خیال میں یہ ہو سکتی تھی مگر وجہ افضل نے
 سخی ہو وہ اس سے بالاتر ہے ہم کیا ہر ایک کلمہ دان اس کو
 لغو سمجھنے پر مجبور ہو گا۔ کیا ہی مزے کی بات ہے کہ جرنی
 "باب مالی رتہ کی حکومت" کی جوا خدا کے مامور
 (مرزا) کو جھٹلانے وغیرہ سے بگڑ گئی ہے۔
 کیا ہی افضل سلی ہے۔ نتیجہ یہ ہے کہ جرنی نے آج مزاج
 ترقی پر ہیں۔ یہ سب مرزا صاحب کی امت ہیں۔ شاید اسی
 لئے مرزا صاحب نے ان کو باج و جوق اور مجال لکھا تھا۔
 (حماۃ البشری) کیا چاہے ہے

میرے پہلو سے کیا پالا ستمگیت سے پڑا
 مل گئی لئے دل بچے کفران نعمت کی مزا

بگڑے میں قادیانوی شکست

جناب ماڈیٹر صاحب المجریش: منظرہ بعد سلام آنکہ
 چند سطور اپنے اخبار کو ہر بار میں ورق فرمایا شکری کا
 موقع دیکھے۔
 یہاں فرقہ قادیان عرصہ دراز سے فرقہ امامت سے ابھرا
 کو طرح طرح کی باتیں بنا کر اپنے فرقہ میں لانا چاہتے تھے۔
 خصوصاً آجکل اتنا شور مچا رکھا تھا کہ الامان و امانیت نیز
 بہت جلدی جلدی مناظرہ کا صلہ دیتے رہتے تھے۔ اور اسپر
 لڑکھایا کہ ایک ہزار روپیہ شرط کرنا ان کے پاس ہونے کا قیل
 ہوا تھا جس کو دیکھ دیکھ کر بہت سے مادہ دل مسلمانوں
 کا عقیدہ ان کی طرف ہو گیا تھا۔ بلکہ چند افراد ان کے فرقہ
 میں داخل بھی ہو گئے تھے۔ اور بعض ایسا تھے جب مسلمانان
 لمبہ گڑھ نے یہ دیکھا تو انہوں نے دینی مدرسہ حسین بخش
 سے جناب مولوی حافظ شہیر احمد صاحب اللہ ہی آر لیا۔
 آپ کے یہاں چند وعظ ہوئے جن کے اندر آپ نے اس فرقہ
 کی تردید کی۔ یہ دیکھ کر فرقہ قادیانی نے اپنے مولوی
 حافظ رحیم علی صاحب کو مناظرہ کیلئے بلایا اور ہر دو بد
 بتائے۔ ۳۰ جون ۱۹۱۵ء حیات سراج علیار ہر پر پڑے
 دور کے ساتھ مناظرہ ہوا جس میں خدا کے فضل و کرم سے

صدیۃ دنیا آریوں کا دار (انگریز)

اہل سنت و الجماعت نے فتح پائی اور اس فرقہ نے شکست
کاش کامیابی ہو رہی ہے کہ جو اس فرقہ میں شامل ہو گئے
تھے۔ تائب ہو کر جو جہنم الی الفتح ہو گئے اور قلم انھیں
کاٹ دیا۔ دست ہو گیا۔ الحمد للہ +
ما تم بندہ خود اہل عارف صدر مدرس مدرسہ
سلسلہ الاسلامیہ گٹ۔ ضلع گوردکھاواں۔

مذکرہ علمیہ

بابت اجماع

مولانا حافظ عبداللہ صاحب فاضل دیوبند نے فرماتے ہیں
مسئلہ اجماع جس کا ذکر مولانا حافظ صاحب نے اہل صواب ممالک
نے اجماع میں کیا ہے، دیکھا مسئلہ اجماع کو مانتے ہوئے گو
ہفت سی فیصد علماء کی تائید ہو گئی۔ مگر بتدریج عقیدتین علماء کو
ہمیشہ اس میں خیال نہ رہا۔ فلجان کی وجہ سے مستور ہیں مگر
مردستہ معرفت ایک وجہ کے بیان کرنے پر اکتفا کیا جاتا ہے
جو یہ ہے کہ شیعہ مذہب کو ایک بنیاد ہی آسان شریعت ہے
جس کی صریح تشریح قرآن مجید میں بحجرت موجود ہیں۔
بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الرَّبِّ الْغَنِیِّ الرَّحِیْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰہِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ الرَّبِّ الْغَنِیِّ الرَّحِیْمِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اور اجماع جس کو محبت شریعہ قرار دیا جاتا ہے اس کی تعریف جو کتب
اصول میں کی گئی ہے اس کی رو سے اجماع کے وجود کا علم
محبت شکل بود شوار ہے۔ پس وہ اس شریعت پہلے میں محبت
شرعیہ کیونکر قرار دیا جاسکتا ہے کتب اصول میں اجماع کی تعریف
یا کھنی ہی ہے۔ کہ ایک عصر کی کل امت مرحومہ شرفاً و عسماً
علی الاطلاق یا ایک عصر کے کل مجتہدین امت مرحومہ شرفاً و عسماً
علی الاطلاق کسی امر شرعی پر اتفاق کر لیں۔ پس اگر وہ امر
شرعی امر غیر اجتہادی ہے تو اس پر کل امت مرحومہ کا اور امر
اجتہادی ہے تو کل مجتہدین امت مرحومہ کا اتفاق ضروری
اور بظاہر ہے کہ ایسے اتفاق کے علم کیلئے امور ذیل کا
علم ضروری ہے۔ ۱۔ ایک عصر کے کل اعیان امت مرحومہ
تشریحاً علی الاطلاق یا ایک عصر کے کل اعیان مجتہدین امت
مرحومہ شرفاً و عسماً علی الاطلاق۔ ۲۔ ان میں سے ہر ایک کی
جانے اس امر شرعی میں عتد ان میں سے کسی ایک بھی

دوسروں کی رائے کے قبل اپنی رائے سے جرح ذکر نا اور
اس میں کوئی شک کر سکتا ہے کہ ان امور میں سے ہر ایک کا
علم کس قدر مشکل و دشوار ہے۔ اور جب ان امور میں سے ہر ایک
کے علم کی دشواری کا یہ حال ہے تو اتفاق مذکور کے علم کی
دشواری کے حال کا کیا کہنا ہے اور جب اتفاق مذکور کے
علم کی دشواری کا یہ حال ہے تو اجماع جو اسی اتفاق کو وجود
کا نام ہے اس کے وجود کا علم کیونکر محبت شکل و دشوار ہو گا
تا بلکہ ہمیں سے پہلے جس نے کہا ہے۔ من ادعی الاجماع
فھو کاذب۔ الحاصل حسب تدوین مندرجہ کتب اصول
اجماع کے وجود کا علم محبت شکل بود شوار ہے۔ پس مجھ میں
نہیں آتا کہ ایسی شکل و دشوار چیز اس آسان شریعت میں
کیونکر محبت شریعہ قرار دی جاسکتی ہے۔ میں ایک مدت یہ
سے اس مسئلہ اجماع پر غور کر رہا ہوں کہ اب تک اس نتیجہ پر نہیں
پہنچا کہ اجماع بھی اس شریعت مثلاً میں کوئی محبت شرعی قرار
دیا گیا ہے۔ بعلم اللہ فی حدیث فضلہ ذی اللک الموا کتب نہ ہی
میں توہ تیسے مسائل کی بابت لکھا ہوا ملتا ہے کہ ان پر
اجماع ہے۔ لیکن اس کا ثبوت نہیں ملتا کہ ان مدعیان کو امور
مذکورہ بالا کا علم کیونکر ہو گیا۔ اور کتب اصول میں اجماع کو محبت
شرعیہ ہونے پر بہت سے دلائل عقلیہ نقلیہ بھی پیش کی گئے
ہیں۔ لیکن ہتھوڑے سے غور کے بعد کچھ خیال کے سوا اور
کچھ ان سے ظاہر نہیں ہوتا اور بعض بعض کتب اصول میں
یہ بھی لکھا گیا ہے کہ اجماع صحابہ پر بلا خلاف محبت شرعی ہے
لیکن یہاں پر بھی یہی سوال ہوتا ہے کہ ان مدعیان کو امور
مذکورہ کا علم کیونکر ہو گیا۔ لہذا اللہ اس کی توعیان صحابہ ہی
کی نسبت فیصلہ نہیں ہوا ہے۔ کوئی تو ان کو اس قدر بتلا
ہے اور کوئی ائمہ اور کوئی ایک شخص کو صحابی بتلا ہے اور
دوسرے اس کی صحابیت سے انکار کرتا ہے۔ الغرض اس میں ایک تو
امراء لایقی کل اعیان صحابہ ہی کا علم مشکل ہے۔ چہ جائیکہ دیگر
امور مذکورہ بالا کا علم ساری اقدان علماء میں زیر قول ما من
مات الذی علیہ اللہ علیہ وسلم ولیرجع القرآن غیر اربعة
مردم ہے اتعدیوانہ کا یعلمران سواہم جمعہ واکا
فیکف الا عاظة بذلک مع لشموة الصحابة و تفر قہم فی
اسلاد وھذا اکا یتما لکان کان لقی کل واحد منهم علی
الذراء و حاجبہ عن لفسد انھ لعمریکل جمع فی عمل البنی
صلی اللہ علیہ وسلم و اذانی غایة البعد فی العراة

اور واضح ہے کہ ہماری مراد اجماع سے اس مذکورہ بالا بحث میں
وہی اجماع ادعائی ہے جس کی کوئی اصل کتاب و سنت سے
نہ ہو۔ بلکہ اس کی بنیاد محض آمار غیر معصومین پر ہو رہی ہے جسکی
کوئی اصل کتاب و سنت سے ہے اس کے ماننے میں کسکو
عذر ہو سکتا ہے؟ اگرچہ وہ ادعائی کیوں نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ اعلم۔
مسئلہ اجماع ایک مبسوط بحث کو چاہتا ہے۔ مگر جو کہ میں اس
وقت سخت متروک ہوں۔ اسلئے سردست اس عقیدہ پر اکتفا کرتا
ہوں۔ آئندہ اگر اللہ تعالیٰ نے مجھے مطمئن فرمایا تو میں مسئلہ
مذکورہ میں و نیز مسئلہ ایضاً سلف مانتین میں مبسوط
تحریر کر دینا اللہ المستعان۔ (عبداللہ)
ادبیات مسئلہ اجماع کی اہمیت کو ملحوظ رکھ کر ہر اہل علم کا مزین
ہے کہ اس کے متعلق حسب مشاغل و مسائل ماٹھہ جواب دے
امید ہے رمضان میں اس کی کسر تکمیل جائیگی +

نجیب آباد میں مسلمانوں کے مقابلہ سر آریونکا فرار

نجیب آباد میں ہندوستان ہجر کے مشہور و ممتاز آریہ
جمع ہوئے تھے اور سب کے سب ہندو بھرتک نام عقول ہانے
کرتے رہے ان میں سے کسی کو بھی اتنی بہت نہ ہوئی کہ ایک
مسلمان کے مقابلہ پر میدان میں نکلتا اور اپنے عقیدہ تنازع
کو دلائل عقلی سے ثابت کرتا۔ مزے کی بات یہ ہے کہ اول
خود ہی چیلنج دیا جب مولوی اکبر شاہ خان صاحب نجیب آبادی
مقابلہ پر آئے اور مسئلہ تنازع پر بحث کرنا طرفین سے منظور
ہو گیا اور سباحہ کے شرائط طے ہو چکے تو پھر خوف زدہ ہو کر
یہاں نہ بنایا کہ تنازع کے صلہ پر منقولی سباحہ نہ کر سکیے بلکہ
منقولی سباحہ ہو گا۔ اور جب دیکھا کہ اس طرح بھی جان نہیں
بچ سکتی تو سرے سے ساری ترقیاتی شدہ کو کالعدم کر دیا
اور نجیب سے کہ یہ کہتے ہوئے کسی کو شرم نہ آئی کہ اب ہم کسی
شرط و غیرہ کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ آریوں کی اس گریز ساز
چومنی تنازع پر آہ ہوئے وہ یہ ہیں کہ ان لوگوں سے مسئلہ
تنازع شریعہ عقلی دلائل سے سباحہ کیا جائے کوئی سباحہ تو فرما
نہیں کرنا چاہئے بلکہ سباحہ عیسائیہ تحریر کیا جائے۔ مقابلہ پر اگر
یہ بہت سے جمع ہو جائیں تو ذرا نہیں کھلنا چاہئے بلکہ اور
خوش ہونا چاہئے۔ نجیب آباد میں آریوں کی شکست اور بد
تہذیبی کا نمونہ اور بار بار اپنے قول و اقرار سے پھر جانا اور شریعت

یہ تنازع کی خصوصیت کیا ہے ہر مسئلہ عقلی دلائل میں (ادبیات) ملتا ہے اس لیے ہر شخص کو ہمیں کبھی گھنٹہ زیادہ سے زیادہ گھنٹہ
دقت ہوتا ہے۔ اتنے کم وقت میں بھی تحریر ہو تو بشر ہے خود تو چند اس صحت بھی نہیں۔ دوسری اہم سباحہ عقلی سے ہوتا ہے اور اس کا جواب دینا
آسی Ahle Sunnet.com

جماعت کا ایک مسلمان کے مقابلہ سے فرار ہونا نجیب آباد میں بڑا عبرت انگیز اور نصرت خیز نظارہ تھا آریوں نے مسلمانوں کے مقابلہ سے تو گریز کیا اور اپنے حبیب میں سنا ہے کہ مسلمانوں کو اور ان کے مذہب کو گایاں دے دیکر اپنا دل ششہ کیا۔ ایک فراری دشمن کی یہ حرکت اور بھی زیادہ حقیقت پر روشنی ڈالنے والی ہے، انہوں نے کسی مسلمان کو انہوں نے اپنے حبیب میں بولنے کا موقع نہ دیا۔ مجبوراً ۲۰ جولائی بروز جمعہ جامع مسجد میں مولوی اکبر شاہ قاضی نے ایک دلچسپ لیکچر دیا اور آریوں کے ان تمام اعتراضوں کا جواب مسلمانوں کو ایک ایک کر کے سنایا اور آریوں نے اپنے لیکچروں میں بیان کیے تھے۔

(راقم نمبر اسماعیلی خان از نجیب آباد)

مولوی بو رحمت صاحب سیرٹی جواب دیں

جناب مولوی صاحب السلام علیکم۔ عرضہ سے مجھے ایک سوال کھٹک۔ آج جو آج بددیباخاں المحدث (جولیت) سوالات درجات کیلئے سوئٹوز و موزون ہے (عرض کر کے جواب کا امیدوار ہوں۔)

عرضہ ہذا قادیان کے صاحبزادے اور حکم میں آپ کی بابت ایسے طریق سے ایک مضمون نکالا تھا جس سے معلوم ہوتا تھا کہ آپ مرزا صاحب قادیانی کے مرید ہیں۔ چنانچہ حکم کے الفاظ یہ ہیں:-

مولوی ابو رحمت صاحب نے عرض کی کہ حضور سیر کے واسطے دعا فرمائی جائے پیشتر تو میری زندگی اور رنگ میں تھی مگر اب جب سے میں نے علی الاعلان حضور کے عقائد کی اشاعت اپنا فرض مقرر کر لیا ہے تو میری برادری بھی مخالف ہو گئی ہے اور درپے آزار ہے اور عام طور سے لوگ بھی مجھوں میں کم آتے ہیں۔

اس پر حضرت اقدس (مرزا صاحب قادیانی) نے فرمایا کہ آپ صبر سے کام لیں اور استقلال رکھیں۔ آپ دیکھ لینگے کہ پہلے سے بھی زیادہ لوگ آپ کے مجھوں میں جمع ہونگے اور یہاں تک مشکلات دور ہو جائیں گے ایسے مشکلات کا آنا از بس ضروری

ہوتا ہے۔ (الحکم کلام ۲۱۰) اچھے مشعلوں ہر ایک کا حق ہے کہ جو چاہے مذہب اختیار کرے اس لئے میں آپ پر یہ اعتراض نہ کر دینگا کہ آپ قادیانی کیوں بنے۔ ان یہ پوچھتا ہوں کہ یہ عبادت جو لکھی گئی ہے۔ واقعی آپ کے حق میں ٹھیک ہے یا اڈیٹر الحکم کا اعتراض ہے۔ دم اگر ٹھیک ہے تو کیا آپ آج تک اسی مذہب اور عقائد قادیانی پر قائم ہیں یا تا تب ہو چکے ہیں چونکہ آپ پبلک مین ایجوکیشن میں ہیں۔ اس لئے میں نے سوال ہی عام شکل میں آپ سے کیا ہے۔ امید ہے آپ اس کا جواب بھی اسی طرح اخبار اہل حدیث کے ذریعے عنایت کریں گے۔

جناب اڈیٹر صاحب سے عرض کرنے کی ضرورت نہیں کہ وہ آپ کا جواب بھی درج کرادیں کیونکہ ان کے ہاں تو عام قاعدہ ہے "درود پیش را دربان بنائے۔"

(راقم آپ کا ایک مضمون)

اڈیٹر۔ ٹھیک جواب دے کر کیا جاوے گا۔

الذکھی شادیاں

سوجی حکم دیتے ہیں۔ بعد وفات ہر کے کسی غیر مرد سے محبت ذکر سے منوع ہے۔ باب ۵-۱۵۱ اشلوک

بعد وفات اپنے شوہر کے دوسرے شوہر کا نام بھی نہ یوں سے۔ منوع ہے۔ باب ۵-۱۵۱ اشلوک

جو عورت اولاد ہونے کی طرف سے دوسرے خاندان سے جماع کرتی ہے وہ دنیا میں بدنام ہوتی ہے اور عاقبت میں لوک یعنی عالم مشوہر کو نہیں پاتی۔ منوع ہے۔ باب ۵-۱۵۱ اشلوک

دوسرے شوہر کے جماع کرنے سے عورت دنیا میں بدنام ہوتی ہے اور گیدڑ کا جنم پاتی ہے اور پاپ روگوں سے دکھی ہوتی ہے۔ منوع ہے۔ باب ۵-۱۵۱ اشلوک

جو عورت دوسرے شوہر سے جماع نہیں کرتی اور دل زبان و جسم کو اپنے قابو میں رکھتی ہے وہ پر لوک میں پت لوک پاتی ہے اور اچھے لوگ اس کو سادہ کہتے ہیں۔ منوع ہے۔ باب ۵-۱۴۵ اشلوک

اس طرح دل و زبان و جسم کو قابو کر کے اس لوک میں بڑی نیکی نامی اور پر لوک میں پت لوک پاتی ہے۔ منوع ہے۔ باب ۵-۱۴۶ اشلوک

رخا کسار (ناظرین کو معلوم ہو گیا کہ از روئے منوع ہے)

عورت سے شوہر کے بعد دوسرے شوہر کو نہیں کر سکتی۔ اور اگر عورت دوسرے شوہر کو بھی تودہ گیمہ کی جو نہیں جاوے گی۔ یعنی از روئے شاستر عورت کا نکاح، ثانی تعلق یا باجائز یا ہتھمزد کو دوسری شادی کرنے کی ضرورت یا اجازت ہے ملاحظہ کر۔

دہن کے جانے سے پہلے کھشتی پیش ایسی یا پنی آ کی استری مرنے میں اس کا واہ اتنی پرت کر آگ اور۔

گیلے پاتے سے کریں۔ منوع ہے۔ باب ۱۶۴ اشلوک

اس کے بعد آخری عمل کر کے دوسرا بواہ کریں اور لوگ کو ہتھ پان کریں۔ منوع ہے۔ باب ۵-۱۴۷ اشلوک

رخا کسار (کل اجاب کو معلوم ہو گیا کہ از روئے شاستر عورت کے مرئی ایک کھشتی پیش۔ ہتھ پان شادی ثانی یعنی مکر بیاہ کر سکتا ہے مگر عورت توادہ کے بعد مرنے کے بعد ہی نہیں کر سکتی کیسی شاستر کی طرف اشاری کی تعلیم ہے ہندا پہا پتاریہ دو سنتوں سے ہیں یہ سوال کہ دنگا کہ ابھی کوئی مرد شادی اتالی کہنے سے اور عورتیں یہ عذت پیش کریں کہ سیتا تھہر کاش میں مردوں کو شادی ثانی کرنے یعنی مکر بیاہ کی مخالفت تھہر ہے اس لئے ہم تھہر سے ساتھ شادی نہیں کرتیں۔ منوع ہے۔

پر کاش (منوع ہے) ۱۴۷ اشلوک (تو اس مرد کا مکر بیاہ ہرگز نہیں ہو سکتا۔ تو اب آبیہ درست جواب ہیں کہ حسب حکم منوع ہے اور اس شخص کا کیسے دواہ ہو سکتا ہے ٹھیک ایک کتاب مکر نکاح کی اجازت دیتی ہے اور دوسری کتاب جس سے منع کرتی ہے اب وہی پیرہ عورتیں ان کی شادی ثانی کو سیتا تھہر کاش اور منوع شاستر دونوں منع کرتے ہیں وہ بھی اپنا نکاح ثانی نہیں کر سکتیں اب آبیہ درست جواب ہیں کہ ان بیگان اور ان مرد کے جن کی عورت فوت ہو چکی ہیں۔ کیسے کار دنیوی جاری ہو دیں کہ ہر دو فریق عورت و مرد قانون کو ٹھکنے میں جگہ سے ہوتے ہیں کیا ایسے قانون کے ذریعہ یا زنا کاری کا اندیشہ ہے یا نہیں۔ ذرا چھوٹا نصاف سے دینا ٹھکن ہے کہ جو جب حکم منوع شاستر کوئی شخص پیش کھشتی برہمن نکاح ثانی کرے اور عورت جو حکم منوع شاستر کو ٹھکن نہ کرے تو وہ مرد کیسے عورت کے ساتھ بیاہ کر سکتا ہے۔ کچھ تو خیال سے فور کہ ایک شخص کو اجازت ہے کہ تو فلاں کام کر دوسرے کی شادی اور دوسرے کو حکم ہے کہ نہ کر تو اسکا جواب دے کہ وہ کام کیسے ہو سکتا ہے یا دوسرے کے ساتھ ہو سکتا ہے کیا موقوفہ تعلیم ہے۔

(منشی محمد داؤد خاں از سنبل ضلع مراد آباد)

سدا کی ہذا تہ کا علم و فصل (۱۶۱)

فتاویٰ

س نمبر ۲۲۶۔ گھر کی پٹی ہوئی بکری کے زینہ بچے کو اپنے ہاتھ سے حسی کر کے یا قصاب سے حسی کر کے پالنا اور اسے کا قربانی کرنا یا حقیقہ و لہیز میں ذبح کرنا جائز ہے یا نہیں اور ایسا کرنا جناب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یا صحابہ و تابعین رضوان اللہ علیہم اجمعین سے ثابت ہے یا نہیں۔ (خریدار صفحہ ۳۵۷)

س نمبر ۲۲۷۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے حسی ذبح کرنا ثابت ہے۔ ۶ پائی داخل غریب فنڈ۔

س نمبر ۲۲۸ (۱۱) زینہ بالکل لٹین ہے اپنی عورت پر قادر نہیں ہو سکتا۔ چند اس کے علاج کر دے گئے مگر کوئی صورت صحت کی نہیں اب وہ اپنی عورت بالذکر کو طلاق دینا چاہتا ہے کیا ایسے عین کی بیوی ہر کی مستحق ہوگی؟ اور ہوگی تو کتنا مہر لے سکتی ہے اور عمت اس کو لازم ہے یا نہیں چونکہ فی الحاصل وہ غیر بدخول ہے۔

س نمبر ۲۲۹۔ نیک ہندہ سے منسوب تھا اور بکر صغورہ سے مگر عقد کے وقت زہد کا صغورہ سے ایجاب جمول ہو گیا اور بکر کا ہندہ سے محض قاضی کی غلطی سے اب زید کے وارث ہندہ کو طلب کرتے ہیں اور بکر کے وارث صغورہ کو قاضی نے باطلاق اسی وقت سٹا ایجاب کا بدل کر دیا اور یہ دو گھنٹے کے بعد بدل تھا اب ہر دو کا نکاح درست ہو یا نہیں یا دیگر صورت اس کی دستی کی کیا ہوگی؟

س نمبر ۲۳۰ (۱۱) بہر کی مستحق ہے چونکہ دخول نہیں ہوا اس لئے حکم من قبل ان قسوسھن نصف مہر ہوگا۔ والدین اور دیگر لوگوں کی نیت کے مطابق فیصلہ ہوگا۔

س نمبر ۲۳۱۔ سبقت لسانی نکاح خوان کی صحت ہوگی۔ کلا یا احتلا کہو اللہ باللغوئی ایمان کرو لکن یواخذنا کہر جماعہ کسبت قلوبکم (پ ۱۲) ۶ پائی داخل غریب فنڈ۔ س نمبر ۲۳۲۔ زید مسجد کا پیش امام ہے اول وقت تنہا فرض کر داتا ہے مقتدی دیر میں آتے ہیں اور کوئی دوسرا نماز پڑھنے والا نہیں ہے تو اس نماز کی امامت اسے ہی ہے۔ سوال ثانی جواب کیلئے آئے تھے مگر اتم کا نام اور تپہ جس کا غز پر تھا وہ کھو گیا۔ اس لئے درج اخبار کئی گئے (مفتی)

کی جس کو کہ پڑھنا تھا۔ اب دریافت ہے کہ نماز دست چھو یا نہیں۔ فضل حق خٹکی از کمال پو ضلیع میرٹھ س نمبر ۲۳۳۔ حکم حدیث معاذ رضی اللہ عنہ جائز ہے حضرت معاذ عثمانی نماز جماعت میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پڑھ کر اپنی سجد میں جاتے اور دن جا کر اون مقتدیوں کو بھی نماز پڑھاتے۔

س نمبر ۲۳۴۔ تین رکعت ذکر زید اس طرح پڑھتا ہے کہ اول قعدہ میں تسبیح اور درود اور دعا مانوے پڑھ کر دونوں طرف سلام کر کے پھر تیسری رکعت میں تیسری رکعت میں ہر سبب یاد نہ ہونے قنوت جو درود مختصر صلی اللہ علیہ وسلم نے امام حسن علیہ السلام کو تعلیم فرمائی تھی۔ بغیر پڑھے رکعت کو پورا کر کے دوسری قعدہ میں بھی مثل سابق کے تسبیح اور درود اور دعا مانوے پڑھ کر سلام دونوں طرف کرتا ہے اور یہ کہتا ہے کہ دعا قنوت مروجہ کھڑا ہونا درست نہیں۔ اب دریافت ہے کہ اس طرح سے وتر پڑھنا بعد نماز عشا کے درست ہے؟ (ایضاً)

س نمبر ۲۳۵۔ جب دو رکعت پر سلام دیتا ہے تو اس کو چاہئے تیسری رکعت کی نیت باندھے۔ دعا قنوت کوئی پڑھ لے۔ مرد جو دعا بھی جائز ہے جو حاجت دہش ہو وہ پڑھے تو زیادہ مفید ہے۔ (۷) س نمبر ۲۳۶۔ بکر کہتا ہے کہ وتر کی تیسری رکعت میں بعد شروع نے قوم میں کہ ہاتھ دعا کیواسطے کشادہ کرتے ہیں دعا رتنوت تعلیمی امام حسن علیہ السلام پڑھ کر سجدہ میں پہلا جاسے۔ اس میں دریافت ہے کہ اس صورت سے دعا قنوت پڑھنا جائز ہے یا نہیں۔ س نمبر ۲۳۷۔ جائز ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے خدا مانا ہے مجھے شرف آتی ہے کہ میں دعا کے وقت بندے کے کھلے ہاتھوں کو خالی نہ پس کر دوں۔ گو اس خاص وقت میں ہاتھ اٹھانا ثابت نہیں تاہم اس عموم پر خیال کر کے فتویٰ جواز کا ہو سکتا ہے۔

س نمبر ۲۳۸۔ عمر کہتا ہے کہ دعا قنوت کا ہے یا تیسری اگر کوئی پڑھے تو فجر کی نماز میں یا عشاء کے وقت یا عشاء اور مقتدی آواز سے آہیں کہے بغیر جماعت کے پڑھ کر تو آہیں نہ کہے عمر کا کہنا درست ہے یا نہیں۔ (۸)

س نمبر ۲۳۹۔ عمر کا کہنا صحیح ہے بلکہ فجر ہی سے مخصوص نہیں ہوا ذکر کی وقت ہر نماز میں پڑھ سکتا ہے اور عشاء میں کہہ سکتے ہیں۔ ایکلا آہیں کیا کہہ گیا وہ اور خود عاکرا س نمبر ۲۴۰۔ ذالکہ کہتا ہے جماعت فجر کو بعد امام دعا قنوت تعلیمی ہاتھ اٹھا کر پڑھنے حالت سکنہ امام کے مقتدی آہیں چہری کہتا جاسے۔ خالد کا کہنا درست ہے یا نہیں۔ س نمبر ۲۴۱۔ یہ بھی جائز ہے لیکن اصولاً لوی دار۔ س نمبر ۲۴۲۔ سحری کا انتہا وقت طلوع فجر سے پہلے یا طلوع سحری۔

س نمبر ۲۴۳۔ طلوع سفیدی حتی تبین لکھرا الخیض انا من الخیض آکا اسود۔ اس آیت میں سفید آگ کے امتیاز پر حکم لگایا ہے۔ (باقی وارو)

س نمبر ۲۴۴۔ عشا کی نماز میں چار رکعت سے دعا شروع کئے پہلے اب دو رکعت نماز پڑھی بعد تسبیح کئے پھر رکعت سے تیسری رکعت کیلئے۔ بعد تیسری رکعت پھر تسبیح کو بیٹھے۔ اس میں مقتدیوں نے بجان اللہ کہا۔ پھر ادھر گرا کر ایک رکعت پڑھی یعنی نماز چار رکعت کو تمام کیا۔ پھر تسبیح کو بیٹھے کر پورا کیا اور دو سجدہ سہر کئے پھر سلام دیا کیا مقتدی کے بجان اللہ کہنے کے بعد سجدہ سہوا امام کا کرنا صحیح ہے یا غلط۔ کیا ایسے وقت میں سجدہ سہوا لازم ہے یا نہیں۔

(محمد عبدالکریم ازمداس)

س نمبر ۲۴۵۔ حدیث شریف میں ہے میں جب بھولوں تو بچھو یا دلاؤ۔ بھول کے بعد سجدہ سہو کرنا بھول کا کفارہ ہے۔ مقتدی کا آواز پنا سجدہ سہو کو مانع نہیں۔

س نمبر ۲۴۶۔ ایک شخص زاپیری فقال کہ گئی اب اس نے بیوی کی قبر کے پاس در پڑھنے کے کو ہیں۔ ایک سڑنے اور ایک پائنتی ہیں۔ اس بارے میں شارع کا کیا حکم ہے۔ (۹)

س نمبر ۲۴۷۔ قبر پر بطور نشان رکھے تو جائز ہے۔ حدیث شریف میں ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک صحابی کی قبر پر بفرص نشان پتھر رکھا تھا۔ لہذا جائز ہے۔

قبر کے اوپر ہوں۔ (دعوت ادعوت ہوں۔ ۷) داخل غریب فنڈ۔

گزشتہ ایام خصوصاً مناظرہ جبلپور میں مولانا کے گلے میں جو تکلیف تھی اب بچہ اللہ بالکل آرام ہے (بیجو)

متفرقات

انجمن اہلحدیث بریلی کے واعظ۔ انجمن مذکور کی طرف سے مولوی عبدالحق صاحب لاہوری (انارکالی گنالی محلہ) و حافظ عبدالکریم صاحب نائینا شاہ پوری (محلہ تارین) نے اشاعت توحید سنت و تحصیل چندہ روانہ کئے گئے ہیں۔ دونوں صاحبوں نے اب تک کوئی تحریر کارروائی نہیں بھیجی۔ مولوی صاحب کو دو ماہ سے زائد ہوئے اور حافظ صاحب کو ایک ماہ کے قریب ہوا۔ ناظرین مان کی کارروائی سے قطع کر کے ممنون فرما دیں۔ چندہ و سببگان اُن سے رسید حاصل کر لیا کریں۔ راقم عبد۔ ستار حسن سابق سفیر اہلحدیث کانفرنس بریلی کا پتہ۔ حکیم احسان الحق صاحب بریلی۔ بانس منڈی صمد انجمن مذکور (بے تجربہ کئے کسی کو مقرر کرنے کا نتیجہ یہی ہوتا ہے)۔

پر یہ سارا اثبات اخیر (دہلی قرآن) لہ سال ہوگا۔ عبد اللہ عمر پوری مدرسہ خندق میرٹھ۔ ملنے کا پتہ بھی یہی ہے جو اوپر لکھا گیا۔ غریب فنڈ میں چندہ کی آمدنی نہیں اور درخواستیں اسی کی ہیں جو بیجا ہے و اعلیٰ علم۔ بھی نہیں دے سکتے اس لئے رمضان شریف میں اجاب کو بالخصوص اس مسئلہ کی طرف توجہ کرنی چاہئے۔ اذ فتوایٰ فنڈ عظیم قرضہ سابقہ ۱۲۔ باقی ۵ ابر۔

دعا و صحت | جناب مولانا عبد الجبار صاحب عم پوری عرصہ سے سخت طویل ہیں۔ آجکل میرٹھ محلہ خندق میں ہیں۔ ناظرین دعا کریں خدا اُن کو صحت کاملہ بخشے۔ آمین۔ مولانا اہلحدیث میں ایک جانت عالم ہیں۔ مقدمہ مراد آباد | انجمن اہلحدیث مراد آباد نے ایک انعامی اشتہار دیا تھا۔ کہ جو حنفی ظالم مسلک کا جواب دے جس کا فیصلہ بھی ایک حنفی عالم کے سپرد کیا گیا تھا۔ جسے ابھی سے انعامی بھی امین کے پاس رکھ دیے گئے تھے ایک حنفی عالم نے جواب دے کر بہت غلطی نصیب صاحب صاحب امین صاحب سے وصول کر لئے۔ مگر مصنف کا فیصلہ اشتہار کے خلاف تھا۔ یہاں تک کہ مصنف صاحب نے خود ہی لکھا تھا

تھا کہ یہ تحریر میری بحیثیت ذمہ دار نہیں۔ بلکہ میں نے بطور فتوے کے لکھی ہے انجمن اہلحدیث مراد آباد نے عدالتی چارہ جوئی کی کہ روپیہ انعامی وصول کرنا مجیب کا حق نہیں تھا۔ سو جو لائی کو حاکم نے انجمن کو عرصہ واپس دلوادئے مگر چھ فریقین نے فریقین۔ آئندہ دو فریقین خبر دار!

تلاش کتاب | فیصلہ قرآنی تکذیب مرزا قادیانی کسی بھائی کو معلوم ہوتا تھا اطلاع دیں۔ ملک محمد شریف از مقام لوسی ضلع مظفرنگر اہلحدیث کمپنی ملکی بابت لکھا جا چکا ہے کہ اس کی بنیاد ہوتی چاہئے بیعت سے اجاب کی رقوم شرکت شلیح ہو چکی ہیں۔ تین اصحاب کی رقوم درج ذیل ہیں نصیر خان صاحب از ڈیہہ عرصہ۔ بابو کریم آہی صاحب نائٹ اپجارج اسٹیشن منگلگری عرصہ۔

محبوبت اللہ صاحب کہتے ہیں کہ اب تک اہلحدیث کمپنی کے ایجاد کے متعلق جو کچھ تجاویز ناظرین اہلحدیث نے پیش کئے ہیں۔ ضرورت ہے کہ اس کے انجام کیلئے کچھ غور کریں۔ اگر عمدہ طور پر گہرے پایر پر ایجاد ہو تو امید ہے کہ دوسرے انجنوں سے زیادہ کام والی ثابت ہوگی۔ کیونکہ آجکل ایسی کمپنیوں اور انجنوں سے نفرت پیدا ہو گئی ہے۔ جو خالص نام کی ہیں۔ امید ہے کہ ضرورت کے موافق چند متنفس ذاتی نفع پر نہیں بلکہ اشاعت مذہبی پر خرچ کرنے کیلئے اس کمپنی کے شرکار ہونے میں دریغ نہیں فرمادینگے کیونکہ متنفس کو سو دو سو روپیہ میں نفع ذاتی کا کچھ خیال نہ ہوگا۔ اگر اس کا بندوبست حسب خواہش ہو جائے تو بندہ بھی اپنی طرف سے ایک ناچیز نو روپیہ کی رقم دے گا وعدہ کرتا ہے فقط محمد صبغتہ اللہ بن علی قادری صاحب عرف قادر میاں مرحوم۔ خریدار نمبر ۱۰۔

قبول اسلام | مسویر خمار شہان المبارک سندھان کو جناب مولوی محمد حسین صاحب نام مسجد چک ۳۳۳ کے ہاتھ پر قبضہ سمندری میں مفضلہ ذیل اشخاص اسلام قبول لائے ہیں۔ خدا استقامت بخشے۔ سابقہ نام موتی۔ شرمی نام مولانا بخش۔ سابقہ نام عورت کا سردار و شرمی نام سارہ۔ اولاد دو فرزند سابقہ نام سردار محمد علی درحموں۔ شرمی نام ہر دو کا

رحمۃ اللہ و احمد الدین۔ انہوں نے بڑھاپے سے رطبت خود اسلام کو نعرہ جوش مار کر اسلام کو قبول کیا ہے۔ بلکہ خود تھانہ میں بھی اس نے اپنا نام اسلامی ظاہر کیا ہے۔ انجمن خدام کعبہ کے صدر مولانا عبد الباقی صاحب لکھنؤی نے بڑے حوصلے سے اشتہار دیا ہے کہ مسٹر شوکت علی کے نظر بند ہونے سے انجمن کے کاروبار میں فرق نہ آئیگا۔ بلکہ بدستور جاری رہیگا۔ ہماری دعا ہے خدا مسٹر موصوت کو بھی جلدی رہا کرے اور انجمن کو بھی اپنے نیک مقاصد میں کامیاب کرے آمین۔

تلاش غریبہ | امیر الہدایہ مولوی عبداللہ کئی روز سے گم ہے۔ کسی صاحب کو معلوم ہو تو براہ خدا اطلاع دیں معافی نور الدین ریاست فریدکوٹ ضلع فیروز پور

اہلحدیث کانفرنس اور اسکے سکریٹری کی شکایت

گلگتہ کے اخبار رسالت میں کسی نامہ نگار نے ایک مضمون لکھا جس کا جواب میں نے اسی اخبار میں مجید ماجو ناظرین کی آگاہی کیلئے درج ذیل ہے۔

فاضل الہدیہ رسالت سلمک اللہ دعاؤ۔ ایک مضمون بعنوان اہلحدیث کانفرنس جمالیہ صر جو لائی کے پرچہ رسالت میں دیکھا جس میں اس امر کی شکایت کی گئی ہے کہ اہلحدیث کانفرنس جمالیہ ضلع منگچہ غالبہ تھانہ میں کیا گیا اور اس التوا اعلان نہیں کیا۔ نامہ نگار لکھتا ہے۔ میں طلبہ پر گیا تو سکریٹری کانفرنس نے خوش خلقی کا برتاؤ نہیں کیا وغیرہ۔

مجھے ان باتوں میں سے صرف اس بات کا جواب دینا ہے کہ جمالیہ میں اہلحدیث کانفرنس نہیں نہ اس کا جلسہ تھا ممکن ہے مقام انجمن اہلحدیث جمالیہ کا جلسہ ہو۔ اہلحدیث کانفرنس کا صدر دفتر دہلی میں ہے اور اس کے سالانہ جلسے مختلف شہروں میں ہوا کرتے ہیں۔ چنانچہ گزشتہ جلسہ علیگڑھ میں ہوا تھا اور آئندہ بنارس میں ہوگا انتہا اللہ۔ ہماری فکر کے اس نوٹ کو درج کر دیں تاکہ اہلحدیث کانفرنس اس کے باوجود سکریٹری پر ناگردہ گناہ کا الزام عائد نہ ہو باقی باتوں کا جواب دینا انجمن اہلحدیث جمالیہ کو سکریٹری کا حق نہیں ہے۔ خاکسار ابو الوفا شہار احمد سکریٹری اہلحدیث۔ از امرتسر

انتخاب لالاخبار

جنگ کے متعلق مجمل اور صحیح خبر تو صرف یہ ہے کہ ہر طرف ہو رہی ہے۔ لیکن ۵ جولائی سے ۱۱ جولائی تک جو خبریں ہندوستان میں موصول ہوئی ہیں ان کا خلاصہ حسب ذیل ہے:-

اس ہفتہ بھی جرمن آبدوز کشتیوں نے بحرہ شمالی میں چھ ایک تجارتی جہازوں کو غرق کر دیا۔ بحیرہ بالٹک میں ایک روسی آبدوز کشتی نے ایک جرمن جنگی جہاز کو غرق کر دیا۔

روسی اعلان منظر ہے کہ ایک روسی آبدوز کشتی نے بحیرہ اسود میں ایک بڑا ترک جہاز اور ۲ سٹیمر غرق کر دیے۔

پیرس کی اطلاع منظر ہے کہ فرانسیسی جہاز کا بیج در دانیال میں غرق ہو گیا۔

دو فرانسیسی جنگی جہازوں نے دو جرمن آبدوز کشتیوں پر گولہ باری کی۔

اٹلی کے ایک جنگی جہاز کو تار پیٹو لگا اور وہ غرق ہو گیا جرمن آبدوز کشتی یونٹ ۳۶ گھنٹہ ڈوبے رہنے کے بعد تیرالی گئی۔ عملہ کا صرف ایک آدمی مرا۔

ایک روسی اطلاع منظر ہے کہ ان کے ہوائی جہازوں نے گلیشیا میں جرمن ٹرینوں پر بم گرائے ایک ٹرین میں لگ لگ گئی۔ اور ۲۰ ہزار گولے اڑ گئے۔

جرمن ہوائی جہاز ہارچ (انگلستان) پر حملہ کرنا چاہتے تھے۔ لیکن انگریزی ہوائی جہازوں نے انہیں ٹھکرایا۔ فرانسیسی ہوائی جہاز بھی مختلف مقامات پر بڑی سرگرمی سے حملے کر رہے ہیں۔

ایک انگریزی ہوائی جہاز نے سمرا اور ایلولی پر بم گرائے۔

اٹلی کے ایک ہوائی جہاز نے ٹریسٹ (آسٹریا) کے اسلیم فائد پر بم گرا کر سخت نقصان پہنچایا۔

در دانیال میں ترکی اور نچوہ فوجوں میں سخت لڑائیاں ہو رہی ہیں۔

فرانسیسی جنرل گوراڈ سخت زخمی ہوا ہے۔ کچھتے ہیں کہ ترکی کمانڈر جنرل لیمان پاشا بھی

زخمی ہو گیا ہے اور اس کی جگہ کیلی پولی کی فوجوں کی کمان خود اوزر پاشا کر رہے ہیں۔

کیلی پولی کی لڑائی میں گورکھا فوجوں نے بڑی بہادری دکھائی۔

مشرقی میدان جنگ میں کیلی جگہ روسیوں نے جرمن آسٹری فوجوں کی پیش قدمی روک دی ہے۔ لیکن گلیشیا میں بلبن کی طرف ابھی تک جرمن آسٹری فوجیں بڑھ رہی ہیں۔

جنوبی رزمگاہ یعنی اٹلی اور آسٹریا کی سرحد پر آسٹریوں نے جوالی حملے کئے لیکن پسپا کئے گئے۔

رومہ کا تاؤ منظر ہے کہ آسٹری فوجیں ہٹایت جانباری سے لڑ رہی ہیں۔

کہتے ہیں کہ ایک آسٹری جرمن جنگی کونسل میں آسٹری اور جرمن جرنیلوں میں اختلاف رائے ہو گیا جس پر آسٹریا کے یون جنرل بر فاسٹ کو کچھ گئے۔

اسٹریٹوم سے اٹالیوں کے نامہ نگار لکھتے ہیں کہ جرمن مغربی میدان جنگ میں مزید ترقی اور فوجیں بھیج رہے ہیں۔

انگریزی فوجوں نے میرز کے شمال میں جرمنوں کی دو سو گز لمبی خندقیں چھین لیں۔

فرانسیسی فوجوں نے دستی گولوں کی مدد سے مغربی دشت پیر میں دو سو میٹر خندقوں پر قبضہ کر لیا۔

جرمنوں نے سوشیرو کے سینٹر پر حملہ کیا تاکہ کھوئی ہوئی خندقوں پر دوبارہ قبضہ کر لیں۔ آٹھ سو بیس سو میٹر پر قبضہ کرنے میں انہیں کامیابی ہوئی۔

فرانسیسی اعلان منظر ہے کہ ۳۱ مئی تک ۳ لاکھ فرانسیسی مقتول، ۱ لاکھ مجروح اور ۱۳ لاکھ مفقود الجھڑے ہیں۔

بیان کیا جاتا ہے کہ قیصر جرمنی نے ایک تقریر میں کہا ہے کہ آئندہ تک میں جنگ کو ختم کر دوں گا۔

کہتے ہیں کہ نوڈ میں قیصر نے یہودیوں کو مخاطب کر کے کہا کہ میں مسیح ہوں اور تمہیں نجات دینے کے لئے آیا ہوں۔

جوان عام میں سٹیڈٹ نے کہا کہ اب تک انگریزی سپاہیوں نے اعضا کاٹنے کے ۷۰۰ عمل جراحی ہو چکے ہیں۔

جوان عام میں سٹیڈٹ نے کہا کہ اب تک انگریزی سپاہیوں نے اعضا کاٹنے کے ۷۰۰ عمل جراحی ہو چکے ہیں۔

جوان عام میں سٹیڈٹ نے کہا کہ اب تک انگریزی سپاہیوں نے اعضا کاٹنے کے ۷۰۰ عمل جراحی ہو چکے ہیں۔

گورنمنٹ اٹلی نے قرصہ کیلئے اپیل کیا تھا اس پر تمام اٹلی میں جوش پھیل گیا ہے۔ بڑے بڑے ہنگ اور صاحب کار قرصہ کے شکات خرید رہے ہیں۔

انگلستان کے قومی قرصہ کے اعلانوں بلکہ کارخانہ شراب کے مالکوں نے ساڑھے سات کروڑ پونے کے اور ایک تینا کو کی کمپنی نے ڈیڑھ کروڑ کے شکات خریدے ہیں۔ بحیرہ کینیڈا بھی بڑی بڑی رقم پیش کر رہی ہیں۔

حکومت اٹلی نے تمام ملک کے کارخانوں کو سامان جنگ تیار کرنے کیلئے اپنے قبضہ میں لے لیا ہے۔

بیان کیا جاتا ہے کہ جنگی اٹلی میں سپر ہیلیکاپٹر جو جرمن جنگی اٹلی میں قسطنطنیہ نے جو مال ہی میں سو فیہا (بلغاریہ) میں جرمن سپر ہیلیکاپٹر خرید کر لیا ہے۔

گورنمنٹ ہند نے یا اینڈ او اس کے مقبوضات کیلئے چادلوں کی برآمد ممنوع قرار دی ہے۔

جنوب مغربی جرمن افریقہ کو جنرل بوتھانج کر رہا ہے اور اب اس کا بہت مقبوط حصہ فتح ہونا رہ گیا ہے۔

پاؤنڈ نیرا آباد کلانامہ نگار فریکو سے لکھتا ہے کہ بہت جا پانی گولڈا لٹا سی فوجوں میں جھٹکا سے لڑ رہے ہیں۔

کلکتہ کے انگریزی اخبار سٹیٹس نے فوجی امداد کیلئے جو فنڈ کھولا تھا اس میں ۴ لاکھ روپیہ جمع ہو گیا۔

ہاگ سادھو قلم نگار نے کہا کہ سولہ لاکھ روپیہ میں توپوں کو تیار کرنا ہوا چکا ہے۔

رسالہ رائٹل کوونیل انسٹیٹیوٹ لندن میں ایک صاحب نے لکھا ہے کہ مشرقی جرمن افریقہ کو فتح کر کے اسے ہندوستانی نوآبادی بنا دینا چاہئے۔

لندن ٹائمز لکھتا ہے کہ ہندوستان کو مالداروں سے قرصہ جنگ لڑنا عملی طور پر ممکن ہے۔

مشرقی تبت میں سخت خطرہ مناس ہے۔

صنوبر نظام نے حفاظت آثار قدیمہ کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی منظوری دی ہے۔

صنوبر نظام نے حفاظت آثار قدیمہ کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی منظوری دی ہے۔

صنوبر نظام نے حفاظت آثار قدیمہ کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی منظوری دی ہے۔

صنوبر نظام نے حفاظت آثار قدیمہ کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی منظوری دی ہے۔

صنوبر نظام نے حفاظت آثار قدیمہ کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی منظوری دی ہے۔

صنوبر نظام نے حفاظت آثار قدیمہ کے لئے ۵۰ ہزار روپے کی منظوری دی ہے۔

پیشہ سے بچہ بارش ہوئی کہ ہزاروں لاغر لاشیں ہلاک ہو گئے۔ اسویں روز منقہ کو بارش بند ہوئی۔ تین روز سے ابر محیط تھا کہ آج کچھ آسٹریا کی شہنشاہی ہے۔ اس لیے چھارہ۔ ملک متوسط۔ جامع مسجد۔ مدینہ۔ انجمن اسلامیہ۔

مختصر دست کتب

بابت ماہ رمضان المبارک

دیوان حافظ فارسی مجلد ۹، احوال الآخرت (حافظ محمد صاحب پنجابی) ۶، قانون پنجابی ۷، تحفۃ الہند، طب اکبر کلان اردو ۸، غنیۃ الطالبین مع فتوح الغیب ۹، احسن القواعد ۱۰، مختصر المفرد ۱۱، خورد ۱۲، توتبۃ النصوص ۱۳، نبات النعش ۱۴، بوستان مترجم ۱۵، بدیع الجہاں (پنجابی) ۱۶، خطبات التوحید ۱۷، سفر السعادت ۱۸، انوار بارک اللہ ۱۹، تذکرہ اولیاء ۲۰، مسند امام اعظم ۲۱، بلاغ المبین ۲۲، اکسیر ہدایت ۲۳، تاریخ الخلفاء ۲۴، ارشاد الطالبین بہشتی زیور کامل آٹھ حصہ ۲۵، عقل مشعور ۲۶، طب کریمی ۲۷، بلوغ المرام ۱۰، اخلاق جلالی ۱۲، انوار عبد اللہ ۱۳، عیاش اللغات مع چراغ ہدایت ۱۴، عیاش اللغات سہ کالم ۱۵، کریم اللغات اردو عمدہ ۵۔

علاوہ انزین

ہر قسم کے قرآن مجید مترجم، جہاں شریف معراج مترجم ۲، ہدیت سے لیکر عشق تک کے، نیز ہر قسم کی کتابیں ذیل کے پتہ سے منگوائیے۔ انشاء دوسروں کی نسبت مال عمدہ اور ارزاں ارسال ہوگا۔

خانہ کسرا

مولانا بخش کاشانی تاجر کتب بازار اجیل منگوا
امرستہ

مومیائی

۵۱
۵۲

یہ مومیائی خون پیدا کرتی اور نفوس باہ کو بڑھاتی ہے ابتدائی سہل و درجی۔ دس۔ گھاسنی۔ ریڑش اور کمزوری سینہ کو رفع کرتی ہے جریان یا کسی اور وجہ سے جن کی کمزوری درد ہو۔ ان کے ٹکے اکسیر ہے اور چار دن میں درد موقوف ہو جاتا ہے۔ بدن کو فرہ اور پورے کو مضبوط کرتی ہے دماغ کو طاقت بخشتا اس کا معمولی کرشمہ ہے۔ چوٹ کے درد کو موقوف کرتی ہے۔ مرد۔ عورت۔ بوڑھے۔ بچے جو ان کیلئے یکساں مفید ہے۔ ہر موسم میں استعمال کی جاتی ہے ایک چھٹانک سے کم روانہ نہیں ہوتی۔ قیمت فی چھٹانک ۱۱۔ آدھ پاؤ پختہ ہے۔ پاؤ پختہ کئے مع محصولہ اک وغیرہ۔

تازہ شہادت

جناب حکیم علیجان صاحب پٹنہ سے تحریر فرماتے ہیں: قبل میں ہم نے ایک چھٹانک مومیائی آپ کے یہاں سے منگوائی تھی۔ ہاؤنہ تعالیٰ بہت ہی مفید ثابت ہوئی۔ ایک چھٹانک مہربانی فرما کر مہارے پتہ سے ارسال فرمادیں۔ ممنون ہونگا ۸ جون ۱۹۱۵ء

جناب مولوی عبدالستار صاحب کوہرے لکھتے ہیں: "میرے عرصہ کے بعد آپ کے کارخانہ سے مومیائی طلب کر کے آپ کو تکلیف دیا ہوں۔ معاف فرمائیے اس میں تو کوئی شک نہیں کہ آپ کی تیار کردہ مومیائی اور علامہ مرنی امراض کے لئے ہر موسم میں تیر بہتف ثابت ہوتی ہے۔ اس لئے میں اپنے احباب کیلئے دقتاً دقتاً منگوا کرتا ہوں۔ میرے لئے والے ایک صاحب دھنی پٹاری تھیں مہربانی کر کے ان کے نام پتہ ذیل پر ایک چھٹانک مومیائی بھیج دیں جو علامہ مرنی کے لئے ہے۔ جناب مولوی فضل الرحمن صاحب تارا نگر ضلع مرشد آباد سے تحریر فرماتے ہیں: آپ کی مومیائی کے اسٹال سے بائیس برس کا صنعت اچھا ہوا۔ اس وقت میرے دوست ڈپٹی انسپکٹر صاحب کے نام پر ایک چھٹانک مومیائی روانہ فرمادیں ۲۶ مئی ۱۹۱۵ء

۱۷ جولائی ۱۹۱۵ء

شفابخانہ یونانی گوجرانوالہ کے مجربات

حبوب دفع جویان و کثرت جنابت ان جو کے استعمال سے لاعلاج کثرت جنابت دور ہو جاتا ہے۔ صحت دل اور دیگر گرفتوں کیلئے نہایت مفید گولیاں۔

روحن ضماد۔ اس کے استعمال سے وہ امراض جو جاتی کی بے اعتدالیوں سے پیدا شدہ ہوں دور ہو جاتی ہیں۔

حبوب بو ایسر ہرشم۔ بادی آبی و خونی ہر قسم کی بواسیر کے لئے اکسیر۔

سرمد نور چشم۔ اس سرمہ کی استعمال سے دھند۔ جالاعباب۔ پانی بننا وغیرہ دور ہو سکے۔ ملاوہ عینک لگانے کی عادت دور ہو جاتی ہے۔

روالی کھارنس ہرشم۔ اس دوائی کے استعمال سے ہر قسم کی فاش دور ہو جاتی ہے۔ اس میں خاص صفت یہ ہے کہ فاش کہیں۔ صرف باغبون پر لٹنے سے تمام ہو جاتا ہے۔

المشہد تھ

یہ شفاخانہ یونانی ختمہ چوک گوجرانوالہ

اسرار قرآینہ و برکات روحانیہ

یہ کتاب پنجابی نظم میں شریک و بدعت کی تردید میں گویا تقریر الایمان ہے۔ رسومات شادی غمی کی کافی اصلاح کیلئے بعض ہماروں کے نسخے اور دستوں سے ملاپ اور دشمنوں سے حفاظت کی دعائیں بھی درج ہیں۔ پنجابیوں۔ خصوصاً واعظوں کیلئے نہایت کارآمد اور مفید کتاب ہے۔

ملنے کا پتہ

مجیدیت لکھنؤ

اول دستاویز کی حفا انسان و جب

میرا مسلکی کا سخن اشتہار ہی نہیں ہوا اور میں یہ بھی نہیں کہہ سکتا کہ اس میں کرامت ہے۔ بلکہ البتہ اس کے اجزات یہ ثابت اور تجربہ ہو گیا ہے کہ اس سے صدی آدمی اس وقت تک بلا اشتہار۔ بے صحت پاپکے ہیں مہذا کھو کو واسطے ناہ عام کے اسکا اشتہار دینا ضرور ہوا۔ اسکا کیا کر کے استعمال سے درد کی تکلیف اور صحت نفس دور ہو جاتی ہے۔ پھر تھوڑے پھر مہر کر دینے دفعہ استعمال کرنے سے درد ایک دم دور ہو جاتا ہے۔

یہ مسلکی کا سخن روح و روانت ہی کو مفید نہیں بلکہ استحکام دماغ اور مسوڑھوں کا درم ہونا اور نیز ستر جانا۔ گندگی دہن کو دور کر دیتا ہے اور نہ کو شہودار کر دیتا ہے وغیرہ غیر یعنی کل امراض ہیں۔

یہ نہایت مفید اور مجرب ہے۔ ترکیب تمام ہوا اور وہ نہایت ہر قیمت فیڈ میہ ۲۲ تین ڈبھیہ کی گمانہ نہ ہوگی۔ ہر قسم کی روئیاں جو مرکب اور مفرد مل سکتی ہیں۔ المٹھ۔

خام الاطبا محمد زبیر جعفری پھلوری ضلع

سلکی عامہ

ناظرین! میرے یہاں تھوڑے تھوڑے کتب خانے ہیں۔

ہے۔ اگر آپ کو علمہ بانہ کے شوق ہو تو اس کو ایک دفعہ مگائیے۔ اس کو ایک شوق ہو گا۔

ہوتا ہے۔ ملاوہ ازیں اور کبھی مختلف رنگ کے ہوتے ہیں اور قیمت بھی مختلف ہوتی ہے۔

روانہ ہوتا ہے۔ جس کی تصدیق ایک دفعہ مگانے سے ہو سکتی ہے۔ مثلاً صافا۔ دہوتی۔ ساڑھی۔ کوٹ شروانی اور کرتے وغیرہ کے ہوتا ہے۔ قابل دید ہے اس کی خوبی اور محوگی دیکھنے پر نصیب پاداری کے لحاظ سے سب سڑی کپڑوں سے اعلیٰ اور افضل ہے۔ جبکہ اس کا استعمال کرنے کے تو آپ کے معصرو دست تقاضا کریں گے۔

کہا یہاں ایک سا فام کو بھی منگوادیکھئے۔ کیونکہ ان پر سادگی اور صفینا نہ ہن دو نو ختم ہیں۔

نوٹ۔ ہر فرمائش کی تعمیل حسب مرنی فریڈار اس قدر صفائی اور راستبازی سے کی جاتی ہے کہ جس کے صرف حقوڑے عرصہ کے تجربہ سے مجھ کو عموماً۔ قدر التماس کرنے کی جرات ہوتی ہے کہ جو صواب ایک دفعہ امتحاناً تقاضا بہت معاملہ کر کے اس نیا رسد کو آزمائش کا اعزاز بخشیں تو ممکن نہیں کہ پھر ہر اس تابعدار کی خدمتگداری سے کیسیرت سے محروم ہوں۔

یہاں سڑی سن صوت وغیرہ سے بالکل پاک جو اس کے یکے با دیگر کے امتحان پبلان

ایم۔

صدر بازار۔

ناظرین! مجیدیت کے خاص رعایت

یکم رمضان المبارک ۱۳۰۷ھ تک جو فرمائش کی گئی اسے کتاب ستار نصرۃ الواعظین بادشاہ سید سلیمان جس کا مفصل اشتہار چند بار المجیدیت میں شایع ہو چکا ہے۔ نصف قیمت ۲۲ میں روانہ کیا گیا اور اس کے ہمراہ فضائل محمدیہ بھی نصف قیمت ۲۲ کو دیا گیا۔

موقعہ غنیمت جانکر ہر مگائیں اور اپنے نبی کے اوصاف و فضائل خصائل و شمائل ملاحظہ فرمائیں۔ عرضائش میں تپہ صاف اور اجناس کا حال ضرور ہو۔

ملنے کا پتہ

مولوی حشمت علی محلہ گڈیہا بالنسریلی

یہاں سڑی سن صوت وغیرہ سے بالکل پاک جو اس کے یکے با دیگر کے امتحان پبلان

ایم۔

صدر بازار۔

اشتہار کتب

آجکل ہماری پاس مفصل ذیل کتابیں برائے فروخت موجود

نام کتاب زبان اصلی قیمت رعایتی قیمت

قیام الیوم قیام رمضان عربی ۱۲۔ ۱۰۔

بیتنا فزون بہا انوارہ ترجمہ اور

یہ عربی تالی القسار

عرب اعظم نصف تقطیع ۲۲

تیسرے لغاری شرح بخاری ملیئم فارسی ۱۵۔ ۱۰۔

شرح بخاری جلد ششم فارسی ۱۵۔ ۱۰۔

سوار مغزوفہ اردو ۱۵۔ ۱۰۔

تفسیر فقہیہ شجاع بیہترجم اردو ۱۵۔ ۱۰۔

شرح خیرین بن بیہیک عربی ۱۵۔ ۱۰۔

تہذیب الفانیین سید محمد تار بیلوی اردو ۱۵۔ ۱۰۔

سولخ احمد محمد حنیف تالیہ عربی ۱۵۔ ۱۰۔

عبد الشفار تاج کتب شہر ملتان محلہ قدیر آباد